

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II AÑO XXVI

DIARIO DE INFORMACIÓN POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla.

Frangueo concertado.

Número suelto 10 céntimos.

Últimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero.

Número 8.681

Suscripción	Capital un mes	1,50
Pago anticipado.	Fuera, trimestre	5,00
	Portugal	8,00
	República Argentina	40,00
Para extranjero no se admiten suscripciones por menos de 1 año		

Las grandes injusticias y los desdorables sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

MIERCOLES 28 DE JUNIO DE 1922

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN SANTA CLARA 55.

TELEFONO NUM. 87.

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANLICIOS. Cuarta plana 0,10 ptas
Precio de Tercera > 0,25 <
Linea por Reclamos y gacillas 0,55 <
inserción. Primera > 0,50 >
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

LA GASOLINA "SHELL"

Una vez más ha triunfado en toda la línea.

En la carrera internacional de las doce horas, verificada el domingo último, todas las motocicletas (solas y con sidecar), autociclos, etc., usaron GASOLINA "SHELL" PERFECTA Y DE AVIACIÓN y como siempre, el triunfo ha sido definitivo.

"SHELL" Es decir: Triunfo, rendimiento y economía
La gasolina "Shell" tiene depósitos en toda España.

Depositarios exclusivos en la capital: Vda. e Hijos de Florencio Rueda.

IMPRESIONES PROPIAS

El estigma perpetuo

Parece que nuestra nación estuvo siempre de tintada a cracer de poéticos que tuvieran clara visión del porvenir. Todos nuestros gobernantes habían sido tal vez la síntesis de los defectos y virtudes de la raza, pero ninguno acertó a vislumbrar lo que para el mañana sería conveniente hacer hoy. Hubo una época, a fines del siglo XV, y principios del XVI, en que España pudo haber sentado su grandeza sobre base sólida, casi incombustible, si algo incombustible puede existir en el mundo; una época en que la fortuna llamó a nuestras puertas, y hallándolas cerradas, volvió la espalda para no tornar jamás. En aquella ocasión en que nació nuestra grandeza, se formaba también el germe de nuestra decadencia y nuestra actual debilidad, por que no podíamos ser grandes, verdaderamente grandes, sino constituyéndonos en centro del imperio Hispano-Africano, ya que solos en nuestra península y con el África por enemiga, estábamos condenados a quedar supeditados a la nación francesa, que fué quien nos guardó las espaldas contra la invasión africana ocho siglos antes y quien nos sirvió de reserva para nuestra reconquista. Así pues no es de extrañar que en el siglo XVII, cuando nuestra unión occidental con los Estados de Austria se había hecho, cayésemos a los pies de nuestra vecina, aceptando casi en contra de toda Europa el entronamiento de la rama borbónica entonces exclusivamente francesa; y ésta caída fué consecuencia del fracaso africano.

El cardenal Cisneros, principal figura política del siglo XVI, fué más religioso y romántico que político. Por extraña paradoja, el sustentador del Evangelio de Cristo, faltó abiertamente a las doctrinas del Divino Maestro, obstinándose en extender el Evangelio por la fuerza de la espada, contra lo que Jesús había predicado y practicado; y fué entonces cuando los moros de la costa norte de África aterrizaron por la invasión del turco, a quienes odiaban, a pesar de llamarse hermano suyo en Mahoma pudieron haber buscado en España un apoyo y protección contra el invasor; pero la política de Cisneros apoderándose de Oriente, dió por resultado que los moros, en defensa de sus lastimadas creencias religiosas, procurasen resistir solos contra ambos enemigos, el turco y el cristiano, formando el belligato de Túnez, y los bajajatos de Argel y la Goleta, que más tarde sirvieron de base para la constitución del imperio mogrebino.

No surgió el pensamiento político de formar una unión con el África dejando a un lado la diferencia de religión, ya que los moros y nosotros somos hermanos de raza, mal que les pesara a los de aquella época, pues

no en balde los mauritanos habían convivido ocho siglos con nosotros.

El no surgir este pensamiento en el momento oportuno, se debió en primer término al fanatismo religioso de aquella época y en segundo término a que la nación no estaba preparada para esa empresa ni era capaz de ella y por eso el África vecina poblada y fuerte, para marchar a colonizar el nuevo mundo remoto, casi vacío y débil, hacia el que le impulsaba la sed de oro y la vocación religiosa; es decir que el anhelo de cumplir la misión proselitista de que se creía investida por el señor Su Dios; por que en aquella época y aun en otras posteriores se hizo creer a las gentes que España era la continuación del pueblo de Israel, que era el pueblo elegido de Dios, para extender el Evangelio por el mundo.

Lo que había en el fondo era que explotando la credulidad y el acentuado sentimiento religioso de la época, no se pensó en el porvenir; América, país lejano y dominado por la fuerza, tendría que sacudir nuestra tutela tarde o temprano, mientras que África, nuestra vecina, unida a nosotros por afinidades étnicas y geográficas, podría continuar unida a nosotros por los lazos de una amistad confederativa. Entonces era la verdadera ocasión de implantar en Marruecos el protectorado que ahora se pretende, con el cual hubiéramos sido grandes y continuariamos siendo; ahora es tarde para realizar esa obra.

Precisamente invocamos para realizar dicha obra los derechos históricos, que en realidad hemos perdido; y queremos realizarla cuando más incapacitados estamos para ello moral y materialmente.

Allá en el siglo XVI, nuestra capacidad moral y económica parecía más propicia para implantar este protectorado; pero en aquella época las tendencias dominantes en el mundo eran imperialistas.

Los reyes católicos basaron este imperialismo sobre dos puntos: la conquista por las armas y la unión de los Estados por los matrimonios entre personas reales.

Estos dos puntos no podían ser sólidos para la constitución de imperios estables y no tardó en demostrarlo así la historia. Los vencidos de ayer, sacudían pronto el yugo opresor y las uniones conyugales al constituirse nuevas familias trafen como consecuencia la división de los estados. Por lo que al África se refiere, no era posible pensar en matrimonios mixtos, cosa no autorizada por una iglesia católica; y en cuanto a la conquista por las armas, no era cosa tan fácil. En ella gastaron estérilmente sus fuerzas Carlos I, Felipe II, Felipe III y Carlos III, sin conseguir otra cosa que un ficticio dominio de parte de la costa y aumentar el odio de los moros hacia los cristianos. Contra este odio, fomentado durante varios siglos, tenemos que luchar para implantar nuestro protectorado y es tanto más difícil de vencer este odio, cuanto que lo estamos acentuando por medio de nuestras incursiones militares.

En otro artículo trataremos del papel que desempeñó el sentimiento religioso y de las condiciones en que se desenvolvió la idea africana en anteriores épocas. Por hoy basta.

Luciano CAÑO

Sanabresas.

(=)

Después de pasar unos días en esta región, hoy ha salido para esa capital el culto y competente inspector del Trabajo de nuestra provincia don Francisco Hernández, al que vivamente agradecemos la atención que supone la visita con que tuvo la bondad de honrarnos.

El Correspondiente

Puebla 25-6-22.

Almuerzo novedades
CILINDRAZ Y BORDADOS
MAYORAL

Renova 19 y 21. Zamora



SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Mercedes Piorno y Sever
(VIUDA DE PRADA)

Que falleció en Zamora el día 30 de junio de 1920

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

— R. I. P. —

Sus hijas, doña Carmen y doña Rosario; nietas, Mercedes y Petra de la Cuesta; hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Ruegar a sus amigos se sirvan encender la a la Divina misa y asistir al funeral que por el descanso eterno de su alma se celebrará el día 30 del corriente en la Iglesia de Santa María de la Horca, por cuyo acto de caridad le quedarán agradecidas.

Zamora 28 de junio de 1922.

Todas las misas que se celebren el citado día en la misma iglesia y en la de los Reverendos Padres del Inmaculado Corazón de María y las que digan los Capellanes del Convento de Santa Clara, Hermanitas de los Pobres y Siervas de María, serán aplicadas también en sufragio de su alma.

El Emilio Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, Excmo. e Ilmo. señores Arzobispos de Burgos y Valencia, y Obispos de Zamora, Sigüenza, Astorga y Vitoria, han concedido 200, 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

PIORNO

Se cumple hoy el primer aniversario de su muerte... Fue tan intensa la aureola que acompañó a su vida austera, honrada y ejemplar, que ni la tierra santa que cubre los despojos, ni la sucesión de los días, al sorprendernos con nuevas tonalidades, han borrado, ni diluido siquiera, el brillo de aquella luz blanca, sin sombra, sin mancha, limpia y pura, que acompañó siempre a la figura venerable de don Francisco Piorno.

Y el dolor que hace un año sufriómos al verle, muerto ya, en el sillón que aplacaba sus disnesas y la pena abrumadora que sintió el corazón al estremecerse los labios con el frío de las manos yertas, que tantas veces habían estrechado fisiológicamente las nuestras, y las lágrimas que a raudales brotaron al maldecir una vez más la ciencia mezquina que no sirve para defender la vida de los bien amados, se renuevan hoy más intensamente, —que al desgranarse los días, la realidad tristísima me convence de que no era cruel alucinación de mis sentidos la escena sombría los mismos dolores, las mismas pena se idénticas lágrimas...

Dolores, penas y lágrimas que engendran el egoísmo y que no apacifica la Fe, sin duda porque el exceso en mí de aquella pasión humana entibia más de lo que debiera la visión consoladora que nuestra Religión sublimemente prepara a los que, pueramente, se sienten acomodados por la desaparición de un ser querido que supo en la tierra abri se un recio sendero que al cielo le llevase.

Si no hablara el egoísmo, yo no sentiría ahora la pérdida del amigo querido y del compañero inseparable; yo no sentiría este dolor y abrumadora tristeza que arrima a la muerte, si no de pronto se estremece la carne y se pierde la salud y la fuerza al considerar la bondad y el cariño con que la vida y las virtudes que como hombre y como médico tuvo en vida don Francisco Piorno.

Por esto sin duda, yo nunca siento con mayor firmeza mi condición de hombre que, cuando al dolor mis rodillas sobre las tumbas de mi padre, de Piorno y de Arturo Rodríguez, con los brazos puestos en cruz, fijo mis ojos en lo más alto del firmamento, exclamo, seguro de

que Dios me escucha: «Sea yo como ellos; que los días me sirvan para prodigar el bien; no me llames hasta que mis hijos puedan por su esfuerzo fabricar su nido y rezar por mí; después, concédeme Señor, en esta misma tierra el descanso que mi rendido cuerpo ha de necesitar y haz feliz a mi espíritu con Tu Soberana compañía y con la muy grata de los que fueron educadores míos en el ejercicio profesional.»

Dacio CRESPO

•

D. Francisco Piorno Sever.

(=)

Se ha cumplido hoy el primer aniversario del fallecimiento del respetable y distinguido señor cuyo nombramiento encabeza estas líneas.

Fué el doctor Piorno un médico muy culto y un cirujano expertísimo, que por sus méritos llegó a la Dirección de los Hospitales provinciales de Zamora, puesto que desempeñó durante muchos años consagrando el agradecimiento de los miles de pacientes que en el auxilio de su ciencia hallaron alivio y curación para sus enfermedades.

Ho por la mañana se han celebrado en la parroquia de San Torcuato solemnes honras fúnebres de Cabo de Año a las que han asistido numerosas personas de todas las clases sociales y entre las que se veían Comisiones de la Diputación y del Colegio de Médicos.

Descanse en la paz eterna el alma del venerable don Francisco Piorno Sever, por la que elevamos al cielo nuestros sufragios y que el cielo conceda a la familia dolorida, especialmente a sus hijos doña Concepción y don Fernando, la crisulana consolación necesaria para llorar perdida tan irreparable.

Para el día de SAN PEDRO
Sombrero. -- Sombrero. -- Sombrero
Sombrero. -- Sombrero. -- Sombrero
Sombrero. -- Sombrero. -- Sombrero
Sombrero. -- Sombrero. -- Sombrero

HORNIA
Viriatu 2, (frente al Café París)

